Методическая мастерская на тему

 “Как провести педсовет школы по вопросам национального образования?”
Педагогический совет – коллегиальный орган управления образовательной деятельностью образовательной организации (ч. 2 ст. 26 ФЗ-273). Педагогический совет действует в целях обеспечения исполнения требований ФГОС, развития и совершенствования образовательной деятельности, повышения профессионального мастерства педагогических работников.
Главная цель педагогического совета - объединить усилия коллектива для повышения качества образования, использования в практике достижений педагогической науки и передового опыта. 
Нужно помнить и брать себе на вооружение, что педагогический совет – место, где каждый член коллектива имеет право быть услышанным, где общие проблемы решаются вместе, где даётся старт новым начинаниям.
При планировании педагогического совета необходимо учитывать следующие основные требования: актуальность и практическую значимость.
Мы привыкли к старой модели проведения педагогических советов, где в основном проговариваются теоретические вопросы, отчеты по проделанной работе и доклады на разные темы.

Хотелось бы перейти к новой модели, где педагогический совет состоит из двух частей: теоретической и практической. С теоретической частью все понятно. Здесь озвучиваются цели, задачи, концепции. Наиболее важна практическая часть, задача которой заключается в разработке конкретных шагов по решению определенной проблемы, разработке проектов, внедрению новых методик в конкретную деятельность в конкретной школе.
 Решение задач должно происходить в результате совместной работы всего педагогического коллектива, который можно разбить на рабочие группы. Каждая группа разрабатывает перечень и обоснование необходимых мероприятий по внедрению в образовательную деятельность. В рамках подготовки педагогического совета директором школы издается приказ, в котором определяется состав  рабочих групп по разработке и обоснованию какого-то вопроса, по внедрению в образовательную деятельность школы определенного проекта, а также по созданию пакета предложений по реализации в школе. Также данным приказом назначаются руководители рабочих групп, которым дается конкретное задание.
В конце педсовета выступают спикеры групп, представляют вниманию всего педагогического коллектива идеи, предложенные группой, по решению тех или иных вопросов, выносятся на голосование. Аналитическая группа формулирует проект решения педсовета и принимается само решение. По итогам педагогического совета издается приказ директора, в котором утверждаются решения педагогического совета и намечаются пути дальнейшей их реализации. Где назначаются ответственные лица, что приведет, мне кажется, к быстрому выполнению намеченных дел.
В конце педсовета можно провести рефлексию по подобным вопросам:

Рефлексия по итогам педагогического совета
1. Актуальна ли была для вас тема педсовета?
А) Да, очень актуальна.
Б) В целом, актуальна.
В ) Не очень актуальна.
Г) Неактуальна.
2.Как Вы оцениваете содержательное наполнение педагогического совета:
А) Очень содержательный.
Б) В целом, содержательный.
В) Не очень содержательный.
Г) Совершенно не содержательный.
3. Удовлетворены ли вы работой педсовета?
А) Да.
Б) В целом, удовлетворена.
В) Не очень удовлетворена.
Г) Не удовлетворена.
4. Что дал педсовет лично Вам?
А) Новый взгляд на проблему.
Б) Новые задания.
В) Возможность поделиться личным опытом.
Г) Ничего не дал.
5. Понятны ли были задания для рабочих групп? Насколько четко определены цели заданий и результаты, которых участники педсовета достигнут во время работы на педсовете и после него?
А) Задания определены четко, ясны их цели и результаты.
Б) Задания определены не очень четко, но ясны их цели и результаты.
В) Задания определены размыто, не ясны их цели и результаты.
Г) Вообще ничего не понятно.
6. Удовлетворены ли вы организацией работы в группах?
А) Да.
Б) В целом, удовлетворена.
В) Не очень удовлетворена.
Г) Не удовлетворена.
7. Соответствует ли содержание педсовета действующим нормативным правовым документам и новейшим тенденциям в системе образования?
А) Да.
Б) В целом, да.
В) Не совсем.
Г) Не соответствует.
Исходя из темы нашей методической мастерской “Как провести педсовет школы по вопросам национального образования?”, педагогический совет в нашем случае должен стать основным системообразующим средством развития и сохранения родных языков, башкирского языка в частности, и башкирского языка как государственного языка Республики Башкортостан. 
Важно определить стратегию развития родных языков в образовательных организациях на будущее. На сегодня в школах необходимо обратить пристальное внимание изучению родных языков и башкирского государственного языка.  Так как практика показывает, что в последние годы, к сожалению, обучающиеся, поступающие в школу, не владеют родными языками совсем или на очень низком уровне, т.е. понимают, но не разговаривают или  даже в большинстве своем не понимают многих слов. Из своей личной практики: в этом году большинство обучающихся 5-го класса пришли с таким низким уровнем знания родного языка, что в страшном сне не приснится. Переучить их очень тяжело. Хотя на уроке родного языка я требую всегда говорить только на родном языке. Они, даже я сама с ними, переходят на русский из-за непонимания многих слов на родном языке. Поэтому с этого учебного года мне самой пришлось изменить методику преподавания предмета. С начала урока н-ное кол-во времени уделяю разговорной речи на любые темы: о сегодняшней погоде, о предстоящем празднике, о том, как прошло сегодняшнее утро, о проведенном школьном мероприятии. Есть некоторые сдвиги. Вообще шокировал ученик, который совсем не разговаривал на родном языке. Я даже подумала, что он русский. Расспросила его, вся семья – башкиры, но не слова на башкирском. Повторяет слова как иностранец, с сильным акцентом. Но хоть радует одно, что родители его не забрали из группы, не перевели в русскую с целью облегчить жизнь себе и ребенку. 
 Поэтому создание интереса к изучению родного языка – это по-прежнему один из злободневных вопросов преподавания в школе. Важнейшим двигателем стремления совершенствовать знание родного языка является постепенно формирующееся сознание, что национальный язык – предмет не только изучения, но и предмет гордости, особое эмоциональное отношение к этому. На родном языке, через родную речь дети узнают национальную жизнь, приобщаются к культурному наследию народа, через учебный предмет “родной язык” осваивают традиции и закономерности языка. И тогда на первый план выходит задача освоения школьниками убеждения, что они не только учатся и разговаривают на родном языке, но и сами являются носителями языка – самобытного, колоритного, живого и естественного. Но, к сожалению, из года в год мы отдаляемся от этого все дальше.
В республике создана необходимая законодательная и нормативно-правовая база для изучения родных языков, в том числе и государственных языков. К вашему вниманию представлены республиканские правовые нормативные акты, на которые мы можем опираться в своей работе:

•
Конституция Республики Башкортостан,

•
Закон Республики Башкортостан «О языках народов Республики Башкортостан»,

•
Закон Республики Башкортостан «О образовании в Республике Башкортостан»,

•
Указ Главы Республики Башкортостан от 23.09 2019 г. № УГ-310 “О стратегических направлениях социально-экономического развития Республики Башкортостан до 2024г.,

•
Государственная программа “Рзвитие образования в Республике Башкортостан ”, утвержденная Постановлением Правительства Республики Башкортостан от 21.02 2013 г. №54,

•
Перечень поручений Межрегионального форума учителей башкирского языка и литературы, 2020 г.,

•
Государственная программа «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов в Республике Башкортостан», утвержденная Постановлением Правительства Республики Башкортостан от 07.09. 2016 г. №379,

•
Государственная программа «Сохранение и развитие государственных языков Республики Башкортостан и языков народов Республики Башкортостан», утвержденная Постановлением Правительства Республики Башкортостан от 17.08. 2018 г. №395

•
Концепция преподавания государственных языков Республики Башкортостан и родных языков народов Республики Башкортостан на 2021-2030 г.
Мы не должны забывать о том, что вне родной культуры, родного языка, родной речи мы не состоимся, не сохранимся как самодостаточные этносы со своей уникальной, богатейшей историей и неповторимыми традициями. Вопрос совершенствования регионального образовательного пространства, формирования национальной культуры подрастающего поколения остается центром внимания государственной политики в области образования. Дети, воспитанные в духе народных традиций, толерантны, доброжелательны, уважают старших, любят свой родной край, родную речь, интересуются историей поколений, знают и уважают свою национальную принадлежность, имеют повышенное чувство патриотизма и интернационализма. Наша цель- создать в школе условия для становления таких личностей.
У нас сегодня внеочередное заседание республиканского педсовета, негласное так скажем. Определенно, несколько раз в год на заседаниях педсовета должны подниматься темы изучения, развития, сохранения родных языков и гос. башк языка. Какие же именно темы могут быть в них затронуты, что конкретно нам важно, необходимо рассматривать и в каком русле их решать. Именно на эти конкретные вопросы мы сегодня постараемся ответить. Для  этого мы разделимся на рабочие группы, поработаем над определенными темами: 
1. Современные проблемы преподавания родных языков,
2. Устаревший подход к изучению родного языка,

3. Проблема формирования интереса к родному языку,

4. Проблема обучения правильной речи и коммуникации,
5. Проблемы  организации и материально-технической оснащенности преподавания родных языков.
6.  Можете предложить свои, новые.

 Для вас на столе лежит блокнот, в который вы можете анонимно написать вопросы, проблемы по изучению, преподаванию, развитию, сохранению родных языков.
Проект решения педагогического совета:

1.Воспитывать...

2.Исследовать...

3. Провести…
4. Разнообразить... 
5. Создать…

